



Laurențiu ORĂȘANU

DICȚIONAR GETO-DACIC (XXXII)

ȘTIRE



Ne frecăm mâinile de bucurie: la cuvântul acesta n-o să muncim prea mult. Va fi suficient să punem aici câteva tăieturi din ziare. Iată, deci, câteva mostre de știri:

*

Ducatul Luxemburg a cerut recent alipirea la Dacia. Nemții, austriecii și cehii se pare că sunt de acord, sondajele indicând existența unei majorități în favoarea alipirii și, adiacent, lipsa petrolului. Numai ungerii se împotrivesc: asta le dă peste cap planul lor mai vechi, de dezlipire.

*

Prințesa noastră moștenitoare de castele a aflat – citind în ziarul nostru de ieri – că prințul ei consort raporta conștiințios, în fiecare dimineață, tot ce se petrece în iatacul princiar în noaptea precedentă. Prințesa a replicat cum că prințul este angrenat într-o cunoscută acțiune de binefacere și că, la urma urmelor, aceasta este o problemă a ei, internă.

*

Satul Independența, din județul Covurului, și-a declarat ieri independența, alegându-și ca steag capul de șarpe cu coadă de lup. Noul stat va bate monedă proprie și pe oricine va atenta la integritatea sa teritorială, cuprinsă între pădurea Secura și pârâul Leșiei. Fiind vorba de o populație totală de 92 locuitori, se pare că noul stat nu va avea reprezentanțe diplomatice în chiar toate țările lumii. Concomitent cu Declarația de Independență, satul sau statul Independența și-a deschis ulițele pentru imigranții de pretutindeni, motivând că trebuie să muncească cineva și la câmp, nu numai în diplomație. Saluțăm constituirea primului – și, deocamdată, sigurului – stat independent din lume. Vom reveni, în numărul nostru de mâine, cu un amplu reportaj din capitala statului Independența.

*

Continuându-și turneul triumfal, ansamblul coral „*Voci curate*”, dirijat din umbră de maeștri deja cunoscuți, a cântat bine – așa cum a cântat mereu, peste tot – la mânăstirea Secu. Cu prilejul recitalului, călugării au scos la vedere un vin vechi, roșu, dinainte de Burebista, și niște terfeloage vechi și ele, cam tot din acea vreme, în care măritul rege atesta că acești călugări nu vor preacurvi și vor ține posturile cu sfințenie, drept pentru care li s-a eliberat înscrisul acesta antedat pentru a le folosi întru promovarea în posturi mai înalte.

La sfârșitul degustării vinului și atestatorilor, vreo 3-4 voci curate, răgușite deja, s-au călugărit, iar 15 călugări – dintre cei care nu-și pătasera dosarele cu vin roșu – i-au înlocuit ca soliști. Turneul continuă mâine la închisoarea „Libertatea”.

Pe plaja de la Mamaia a fost găsit – acum o lună – un băiețel cam de patru ani, cu slip albastru, care, când l-am întrebat cum îl cheamă, ne-a răspuns: „Mitică Vreau Bomboane”. Mitică a mâncat până acum toate bomboanele de la postul nostru de radio și de pe o rază de 3 Km, și e în continuă creștere. Nu vrea să ne spună cine-i sunt părinții; spune doar că se simte bine la noi, și că părinții îi interzisera bomboanele.

*

S-a deschis **Târgul de Fete** din comuna Voluntarele. Replică a cunoscutului Târg de Fete de pe Muntele Găina, târgul acesta prezintă ultimele noutăți din țară și din țările cu care ne învecinăm vrând-nevrând. În seara aceasta este prevăzută o paradă pe Șoseaua de Centură, urmată de o retragere cu torțe la moteluri sau în cabinele camioanelor. Amatorii sunt avizați că intrarea nu poate fi plătită decât cu bani gheață; nu se acceptă cărțile de credit.

*

Aseară la orele 11:30, la Km 13-14 de pe Șoseaua de Centură, un car cu boi, circulând cu mare viteză, a intrat în plin într-un BMW tras pe dreapta, cu luminile stinse. Ocupanții autoturismului – o pereche care tocmai se formase la Târgul de Fete din comuna Voluntarele – au scăpat ca prin farmec: doar bărbatul – care s-a recomandat ca Senator – s-a plâns de ceva usturimi. Țăranul a fost amendat pentru depășirea vitezei legale, lipsa felinarului, lipsa asigurării, și pentru depășirea numărului de decibeli („scârțâie, tataie, aia-s decibeli”). De asemenea, i-a fost suspendat permisul de conducere pe timp de trei luni. Domnului Senator i s-a recomandat să aprindă farurile altă dată și să deschidă bine ochii – ca să vadă de unde vin carul cu boi și usturimea – și, dacă nu se supără, să nu mai tragă pe dreapta, noaptea, pe șosele; să tragă numai acasă la domnia-sa.

*

La **întrebarea-anchetă** lansată de ziarul nostru: „Credeți că teroriștii vor returna, în viitor, și avioane ale liniilor noastre aeriene?” majoritatea celor intervievați a răspuns: „Unde?”

*

A apărut recent romanul „*Concert la Comedy Hall*”. În cuprinsul său, mai ales la parter, autorul se ocupă de vagi necanturate personaje, stârnind, în mod firesc, confuzii. 25 poete din New York s-au recunoscut în personajul „*Poeta tânără*”, 1513 scriitori – în cel al „*Marelui prozator*”, 250 de publicații din

diasporă au reclamat rolul de „*Revistă anticomunistă*”. Un singur popă s-a văzut în personajul preotului care bagă mâna până la cot în cutia milei. O pereche de scriitori s-a recunoscut imediat în locul orgii – sau orgiei, cum s-o fi zicând. Curios este faptul că nici o poetă nu a considerat că ar fi „*Poeta bătrână*”, nici măcar așa-zisa poetă navetistă.

Consiliul Modial al Organizațiilor Evreiești, analizând romanul și văzând menționată „*Revista noastră*”, dar neputând să decidă dacă romanul e anti-semit sau nu, a hotărât, ca măsură de prevedere, interzicerea romanului și includerea sa pe lista președintelui *Uniunii Scriitorilor*. Personalități marcante sau marcate ale diasporei (vreo 450 mii până acum) au semnat deja un protest, lăsând loc în fruntea listei pentru a preciza, în viitor, motivul protestului. „*Marele critic*” a refuzat să semneze protestul, scuzându-se și zicând că, în cazul său, autorul a prezentat obiectiv toate realizările sale critice de pe continentul american, în funcția de portar la un bloc.

Câțiva morți s-au răscuit și s-au sculat din morminte, dar s-au întors la locurile lor, mai spre dimineață.

*

Galeriile de Artă Nord-Sud din New York au fost vopsite, succesiv, în roșu-putred, gri-murdar și verde-crud, la interval de o săptămână. Singurul vizitator prezent la toate cele trei înfățișări – surprins acolo în așteptarea fursecurilor – a făcut fețe-fețe. Ziarele new-york-eze au apreciat la unison expoziția, dar au criticat calitatea vopselei geto-dace, care nu ține mai mult de o săptămână. Sugerăm organizarea în același loc a unei expoziții permanente cu Autostrada București-Pitești, care prezintă avantajul că este refăcută zilnic.

*

Cenaclul „Noi lansăm, nu criticăm”, din New York, a definitivat recent lista candidaților la Premiul Nobel 2006 pentru scriitură, membri ai cenaclului. Cu acest prilej s-a deschis și lista de subscripitori pentru strângerea fondurilor necesare pentru festivitatea de premiere. S-a decis ca Laureatul sau Laureata Premiului Nobel, ales sau aleasă dintre membrii cenaclului, să fie primită ulterior în Uniunea Scriitorilor.

*

Noi descoperiri arheologice la Paris. Sub stratul Lutetiei, arheologii francezi au descoperit urmele unei așezări, veche de mii de ani, despre care ei cred că nu poate fi decât geto-dacică. În primul rând – pentru că nu are case. Apoi, pentru că la fiecare colț de stradă, la fiecare cap de pod, s-au găsit schelete relativ bine conservate, dar cărora le lipsea fie o mână, fie un picior. La locul presupus a fi fost locul de întâlnire a obștii, sau tribului, s-au găsit plăcuțe pe care scria: „Unde vă sunt magazinele?” „Atunci când plecați cu toții în concediu, în august, vă gândiți oare că noi murim de foame?” „De ce n-ați inventat încă parcometrele și banco-

matele?” „Vom fi, peste veacuri, aliații voștri cei mai fideli, ce-ar fi să investiți în noi încă de pe acum?”

Probabil că o catastrofă naturală a pus capăt acestei așezări străvechi, surprinzându-i pe locuitorii ei – așa cum o vedesc scheletele – în aceeași poziție: cu mâna întinsă.

*

Se apropie toamna. Frunzele ruginite, macaralele ruginite, combinatele ruginite, ploile și balcoanele care cad, toate acestea îi vestesc sosirea. Prin expoziții, vizitatorii așteaptă cu nerăbdare căderea frunzei de viță. Ca în fiecare toamnă, agențiile de voiaj anunță mari reduceri de prețuri la sejururile pe litoral și la Polul Nord. Mari reduceri de prețuri sunt anunțate și la locurile de veci pentru iubirile de astă vară. În Delta s-a deschis pescuitul la ultima cegă. Împușcatul ursului brun este în continuare interzis dar, dacă îl prindeți înăuntrul tomberonului de gunoi, apăsați bine capacul deasupra lui, legați cu o sfoară solidă toartele, și priviți de la geam, când vin gunoierii, cum plimbă ursul. Împușcatul câmilor este permis, dar numai cu două cocoșe. Împușcatul ne-a crescut, paradoxal, rezervele cinegetice, așa că e bine să rămână la nivelul la care sunt amândoi.

*

Deschiderea lucrărilor Adunării Generale ONU la New York a fost însoțită de măsuri de maximă securitate în Republica Burkina Faso. Cele două tancuri au patratul continuu pe cei trei kilometri de drumuri pietruite. Un leu, care teroriza de multă vreme un sat de la graniță, a fost monitorizat zi și noapte, pentru a preveni orice act de terorism pe durata lucrărilor Adunării Generale. Este cunoscut faptul că Burkina Faso va deveni în toamna aceasta membru nepermanent al Consiliului de Securitate ONU, ca recompensă pentru faptul că este singura țară din lume spre care n-a fost returnat, niciodată, vreun avion.

*

Pe o vreme căinoasă, vânătorii de munte au îndeplinit, cu rezultate de numai bine și foarte bine, **aplicația strategică de la „Piscul Căinelui”**. A fost prevenit, cu eroism, un desant simultan și combinat al trupelor inamice și aliate, care atentau la suveranitatea noastră națională și la floarea de colț. Atacul s-a petrecut în zori, aviația agresoare zburând la joasă înălțime, neștiind că radarele noastre nu funcționau demult. Cei doi inamici – care au reușit totuși să se parașuteze – s-au dus pe apa Sâmbetei, dar au fost urmăriți cu bocancii din dotarea armatei noastre până la cabana cu același nume. Acolo s-au predat chiar Comandantului Trupelor de Vânători de Munte, care-i aștepta cu sarmale, aghiotații săi, câțiva fazani, țuică de turț, bucătari și ospătărițe, ca să se înfrupte din toate.

Din surse demne de încredere am aflat că două ospătărițe au stabilit deja parteneriate strategice, deosebit de avantajoase, cu cei doi soldați inamici.